Exercici 4 opcid A série 1 juny 2025 Catalunya (analisi MAT).

OPCIO A

La vela major d’un veler té forma semiparabolica i esta delimitada per les grafiques de
f(x)=-x"+25,y=01x=0, tal com s’indica a la figura segiient:

flx)=-x+25
20
15 Regio —
10 ¥y=9
5 Regiélniemr
-10 fs 0 * 10

La vela té dues parts separades per la recta y=9. Per a construir-la, s’'empra un teixit de
nil6 a la part superior, que costa 50 €/u’, i un teixit de poliéster a la part inferior, que costa
70 €/u’. Calculeu el cost total del material que es necessita per a construir aquesta vela.

[2,5 punts]

4. OPCIO A. La vela ocupa la regié compresa entre les corbes y = 0. x = 0.1y = -x? +
25. Per calcular el cost total, caldra calcular separadament [’area de la regio superior 1
I’area de la regio inferior 1 multiplicar-les cadascuna pel preu del material respectiu (nilo
o poliester).

Trobem primer els punts de tall entre les funcions involucrades: el punt de tall de y =
- x2 + 25 amb la part positiva de I’eix d’abscisses és:

y=0 — —x?+25=0 — x=075.
[.’abscissa positiva del punt de tall entre les corbes y = -x2 + 251y = 9 és

-x24+25=9 — —x?2=-16 — x=24.



L’area total sota la cortba y = -x? + 25 entre els extrems x = 01x = 5 és

5 3 5

-X -125 250
Acoral = f (—=x% + 25) dx = [T+ 25x] = T+ 125-0 = = u?,
0

0
L’area de la regio inferior és:

5

Ainf = j{;’gdx + ff(—xz +25)dx=9-4+ [_;‘ + ZSxL -
125 64 14 122 5
= 36+(—T+ 125)—(—?+ lUU) = 36+?=T u-.

Finalment, 1’area de la regio superior ¢€s la diferéncia:

250 122 128

— 2

Asu,p = Atotal ~ Ai.nf - 3 3 3 u-.

Aixi doncs. el cost total de la vela sera:

128 122 6.400 + 8.540
-5 u? - 50 €/u? + -5 u?-70 €/u® = 2 € = 4.980 €.




